



К юбилею 988-го Центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора МО РФ

ВАЛЕВСКИЙ В.В., полковник медицинской службы¹
СОБОЛЕВ А.А., подполковник медицинской службы (89257028990@yandex.ru)²
ДОРОФЕЕВ Д.А., майор медицинской службы (dda271081@yandex.ru)²
КАЗАНЦЕВ А.Ю., доктор медицинских наук, полковник медицинской службы запаса
(robin01@yandex.ru)²

¹Медицинская служба Западного военного округа, Санкт-Петербург; ²988-й Центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора МО РФ, г. Долгопрудный, Московская область.

988-й Центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора Министерства обороны РФ является крупным профилактическим учреждением медицинской службы Вооруженных Сил. Созданное как Всевоенное-санитарная техническая станция Московского военного округа, в своей, почти вековой истории учреждение прошло сложный путь становления и развития. В результате реформы Вооруженных Сил в его состав вошли центры государственного санитарно-эпидемиологического надзора видов и родов войск и гарнизонные центры государственного санитарно-эпидемиологического надзора Московского военного округа. В мирное и военное время сотрудники Центра внесли весомый вклад в обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия войск Московского, а ныне Западного военного округа, а также за пределами Российской Федерации. Специалисты 988-го Центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора привлекаются практически на все крупные мероприятия, проводимые в войсках Западного военного округа.

Ключевые слова: 988-й Центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора МО РФ, 312-я санитарно-эпидемиологическая лаборатория, 22-й санитарно-эпидемиологический отряд, обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия войск.

Valevskii V.V., Sobolev A.A., Dorocheev D.A., Kazantsev A.Yu. – To the anniversary of the 988th State sanitary-epidemiological expertise centre of the Ministry of Defence of the Russian Federation. The 988th State sanitary-epidemiological expertise centre of the Ministry of Defence of the Russian Federation is a major preventive treatment institution of the medical service of the Armed Forces. This centre was founded as a military-and-technical station of the Moscow Military District, during its nearly a century-old history of the institution has passed a difficult way of formation and development. As a result of the reform of the Armed Forces state sanitary-epidemiological expertise centres of degrees and arms of service, and garrison centres of state sanitary and epidemiological supervision of the Moscow Military District were affiliated to the 988th State sanitary-epidemiological expertise centre of the Ministry of Defence of the Russian Federation. In peacetime and wartime staff of the Centre made a significant contribution to ensuring sanitary and epidemiological welfare of the troops of the Moscow and now the Western Military District, as well outside the Russian Federation. Experts the 988th State sanitary-epidemiological expertise centre participate in involved in almost all the major activities carried out by the troops of the Western Military District.

Ключевые слова: the 988th State sanitary-epidemiological expertise centre of the Ministry of Defence, the 312th sanitary-epidemiological laboratory, sanitary-epidemiological squad, ensuring of sanitary and epidemiological welfare of the troops.

В августе 2016 г. исполняется 95 лет со дня образования одного из первых санитарно-эпидемиологических учреждений Вооруженных Сил, преемником которого является 988-й Центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора Минобороны России (988 ЦГСЭН).

В своей почти вековой истории учреждение прошло сложный путь станов-

ления и развития. Первая запись в исторической справке датирована 3 августа 1921 г., когда путем слияния Окружного санитарно-дезинфекционного отряда и Санитарно-технической станции Московского Окружного военно-санитарного управления была сформирована Всевоенное-санитарная техническая станция. Первым ее начальником был назначен врач-бактериолог М.А.Аменицкий



В дальнейшем, в соответствии с задачами, стоявшими перед медицинской службой в конкретный период строительства и развития Вооруженных Сил, учреждение неоднократно преобразовывалось и меняло свое наименование.

Так, в 1923 г. это был Окружной (фронтовой и отдельной армии) дезинфекционно-инструкторский отряд. В 1925 г. – Окружная химико-бактериологическая лаборатория, а в 1926 г. – Окружная санитарно-гигиеническая лаборатория, которая в 1934 г. была переформирована в 312-ю санитарно-эпидемиологическую лабораторию (СЭЛ) Московского военного округа (МВО).

В этот период учреждением руководили военный врач И.С.Муравьев, военврачи 1 ранга И.Н.Колосков, Г.А.Знаменский (в последующем генерал-майор медицинской службы, начальник кафедры военной эпидемиологии Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова), военврач 3 ранга А.Г.Аксенов.

В трудные годы Великой Отечественной войны (1941–1945) 312-ю СЭЛ МВО возглавляли военврач 2 ранга И.В.Котов (1940–1942), подполковники медицинской службы П.П.Иванов (1942–944), Е.Н.Колосов (1944–1945). Врачи-специалисты 312 СЭЛ МВО организовывали и проводили работу по противоэпидемическому обеспечению воинских частей и соединений, дислоцированных на территории округа.

В 1944 г. лаборатория была преобразована в 22-й санитарно-эпидемиологический отряд (СЭО) МВО, который просуществовал 58 лет. Начальниками 22 СЭО МВО были майор медицинской службы В.И.Псарев, полковники медицинской службы Т.Т.Позывай, Н.Д.Поливанов, М.И.Шальнов, А.А.Шапошников, В.В.Дзагания, В.В.Дубейский, В.А.Завина, Н.Л.Кобзин, А.Ф.Воронцов, В.А.Вагин.

В 2002 г. 22 СЭО МВО был переформирован в 988-й Центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора Московского военного округа (988 ЦГСЭН МВО). В дальнейшем Центром руководили полковник медицинской службы В.И.Бондаренко,

подполковники медицинской службы С.И.Шарыгин, А.А.Соболев (с 2014 г. по настоящее время).

Офицеры 988 ЦГСЭН выполняли свой профессиональный долг при ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС (подполковники медицинской службы В.А.Добрынин, А.Л.Пивень, майор медицинской службы В.В.Семиглазов), в организации медицинского обеспечения миротворческих сил в Приднестровье (майор медицинской службы М.В.Мазаев) и Югославии (подполковник медицинской службы М.Б.Ригер), оказании помощи пострадавшим от стихийных бедствий в Республике Индонезия (подполковник медицинской службы М.В.Майков), были участниками боевых действий при выполнении интернационального долга в Афганистане (подполковники медицинской службы В.А.Добрынин, В.Я.Кайсин, А.С.Норенко, майор медицинской службы В.А.Зеленов), проведениях контртеррористических операций на территории Чеченской Республики (полковники медицинской службы В.И.Бондаренко, В.А.Шевцов, подполковники медицинской службы В.Я.Кайсин, А.С.Лапин, А.С.Норенко, А.А.Столяров, С.А.Тарасов, майоры медицинской службы В.В.Лексиков, М.В.Мазаев, И.М.Мулахметов).

Современный облик 988 ЦГСЭН МО РФ получил в 2011 г., когда в результате реформы Вооруженных Сил в его состав вошли ЦГСЭН видов и родов войск (ВДВ, ВВС, ВМФ, КВ, ОСК ВКО, РВСН) и гарнизонные ЦГСЭН Московского военного округа.

В настоящее время 988 ЦГСЭН МО РФ является крупным профилактическим учреждением медицинской службы Западного военного округа. В коллективе трудятся более 270 человек, а район ответственности по осуществлению государственного санитарно-эпидемиологического надзора охватывает 20 субъектов РФ и Республику Молдова.

Свою достойную и интересную историю имеют и все структурные подразделения Центра, которые до определенного момента являлись самостоятель-



ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

ными санитарно-эпидемиологическими учреждениями. Сейчас это отделы государственного санитарно-эпидемиологического надзора (ГСЭН) за объектами ВВС, ВДВ, КВ, ОСК ВКО, ВМФ, РВСН, отдел ГСЭН в городе Щелково и территориальные центры ГСЭН в городах Владимир, Воронеж, Нижний Новгород, Тверь, Тирасполь. Все они имеют хорошую материально-техническую базу, оснащены современным оборудованием и приборами, имеют сложившиеся за долгие годы коллективы квалифицированных специалистов.

Сотрудники отделов и территориальных центров ГСЭН в разные годы принимали участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС (полковники медицинской службы А.А.Андреев, С.Н.Ларичев, О.И.Петров, подполковники медицинской службы А.Е.Жук, Е.А.Колупаев, А.С.Сиганов), в организации санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий во время событий, происходивших в Афганистане (полковник медицинской службы В.А.Сикорский, подполковники медицинской службы Н.Н.Данилик, А.Е.Жук, С.Н.Иванущенко), Боснии и Герцеговине (полковники медицинской службы С.А.Протоерескул, В.А.Сикорский, старшины Е.Г.Дребот, П.А.Конев), Абхазии (подполковник медицинской службы С.Н.Иванущенко), Чеченской Республике (полковники медицинской службы С.А.Протоерескул, В.А.Сикорский, подполковники медицинской службы А.К.Газданов, С.Н.Иванущенко, А.С.Сиганов, А.В.Соболев, В.Я.Шупляков, майор медицинской службы С.Н.Поляков). Многие из них продолжают свою трудовую деятельность по охране здоровья военнослужащих, уже находясь в запасе или в отставке.

Сегодня в 988 ЦГСЭН МО РФ работают и передают свой опыт 30 ветеранов военной службы, 31 ветеран труда, 5 ветеранов подразделений особого риска, 29 сотрудников награждены различными государственными наградами.

Особой гордостью коллектива являются ветераны. Среди них высококвалифицированные специалисты медико-профилактического дела – заслуженные врачи РФ А.А.Андреев, Н.П.Бражник, В.В.Пантелеимонов, О.И.Петров, Ю.И.Пупин, В.С.Сухоруков, С.Н.Топольский, доктор медицинских наук А.Ю.Казанцев, кандидаты медицинских наук А.В.Аверин, В.О.Войханский, А.В.Покровский.

Некоторые из них непрерывно проработали в Центре и его структурных подразделениях более 35 лет (врач-эпидемиолог А.С.Лапин, заместитель начальника отдела ГСЭН за объектами ВМФ О.И.Петров, врач-лаборант отдела ГСЭН за объектами РВСН Л.Л.Горбунова, врач-бактериолог отдела ГСЭН за объектами КВ Л.П.Емельянова, врач по гигиене труда отдела ГСЭН за объектами ВВС В.И.Пантелеимонов).

Врачи и лаборанты Центра и его структурных подразделений регулярно подтверждают высокий уровень своей профессиональной подготовки: более 90 из них имеют высшую квалификационную категорию.

Практически ни одно крупное мероприятие в войсках Западного военного округа не проводится без привлечения специалистов 988 ЦГСЭН. Врачи Центра ежегодно организуют санитарно-противоэпидемическое обеспечение тактико-специальных учений, различных мероприятий и конкурсов (армейские международные игры, международный военно-технический форум, соревнования по танковому биатлону), осуществляют контроль за условиями жизни и быта военнослужащих, участвующих в параде войск, посвященном победе в Великой Отечественной войне (1941–1945).

Встречая юбилей своего учреждения, коллектив 988 ЦГСЭН МО РФ продолжает успешно выполнять задачи по поддержанию санитарно-эпидемиологического благополучия войск Западного военного округа.